施設整備支援事業の一般要件である「所得補償参加戸数要件」に関する資料
（記載例）
　産地水産業強化支援事業実施要領Ⅲの第７の規定「受益戸数のうち少なくとも要件戸数は資源管理計画又は漁場改善計画の取組に参加若しくは施設整備年度までに参加する見込みであることを要件とする。」の状況については以下のとおりです。
当該施設の受益者である○○組合所属の○○戸が○○資源管理計画に参加（加入）する計画であるため、要件である原則5戸以上は達成できる。なお、参加時期については、平成○○年○月を目途に、現在○○組合の役員を中心として資源管理計画（別添資源管理計画（案）参照。）を取りまとめ、○○県への確認申請を行う予定であり、施設整備年度である○○年度内に参加できる見込みが立っている。
※上記、記載例は今後、資源管理計画が策定される場合であり、既に資源管理計画に参加している場合はその旨を、受益者が参加できる資源管理計画若しくは漁場改善計画がない場合にはその旨を説明すること。
